



錄目期二十五第

本報特別啓事
婦女們應注意何事

北京圖書館

記者

怎樣保守我們的職業

安樂

地震

徐菊芳

最好吃的梨

國內要聞

國外要聞

平教消息

夏天除三害

約友郊遊

試驗友心

看信

洋車夫的日記

打你的兒子

並未給我一個錢

我的見聞感想

一個報告

記者

安樂

徐菊芳

.....

.....

.....

.....

張世傑

采芳女士

金光翟

敬廬

得知

麗生

卜封印

楊笑生

記者

號二十二街大馬駙石京北：處信通

次一版出日十每

中華平民教育促進會總會城市教育都出版

本報特別啟事一

本報自五十一期起，已改換美麗可愛的封面，增加一正書頁的內容，材料自然多出四分之一。至於報價，仍舊沒有更動，而且對於長期訂閱諸君，還給以優待。由此足見本報之誠心誠意！

本報特別啟事二

本報內容既經擴充，新聞各欄，需要材料的地方很多，故深希望讀者諸君，多多幫助，時賜稿件，以光篇幅為感！

對讀者言

婦女們應注意何事

記者

自從婦女解放以來，婦女們在社會上的地位，和男子沒有什麼區別。假使能够時時留心，處

處謹慎，自然不會再有從前那樣被男子壓迫的現象發生！因此，我們希望現代婦女，對於個人和家庭，至少應注意六件事：

第一是改良服式。衣服的作用在禦寒助暖，遮蔽身體，故不可弄成奇形怪狀，有傷雅觀！最好是樸素老實。

第二是革新名。替兒女取名，是很重要的，因為名字與人格有關係。如舊俗以花草命名，不但叫起來肉麻，而且自視為男子的玩物。

第三是解放思想。舊式婦女的思想，深一點的意見，就解不開，深一點的道理，就不明白了，以致自尋煩惱。故今之婦女，不可不解放思想，使思想適合現代的潮流。

第四是善用光陰。空過光陰，實在可惜。婦女們耽擱在家裏，遇有無事時，應找些有益的事做，如讀書看報，千萬不要把寶貴的時間空過，或作無謂無益的消遣。

第五是強健身體。婦女就是兒女的母親。婦女的身體強弱，與兒女很有關係。多愁多病的婦女，所生下的兒女，不是低能，就是脆弱。故當母親者，不可不重身體的健康。

第六是教養子女。希望兒子有遠大的前程，長大能為國為社會，少時必須有良好的教育。當兒童沒有入學時，朝夕與家人相往來，家人的一舉一動，一言一語，都足影響兒童，故為母親者

，不可不注意家庭教育。

公民須知

▲怎樣保守我們的職業

安樂

是呀！一般窮苦的人，苦到沒有飯吃，沒有衣穿，沒有房住，我們不但可憐他們，而且替他們可惜；生來是窮苦的人，這叫做沒法，苟有相當的職業，窮苦仍舊可以漸漸免除！生來是不窮苦的人，可謂有造化，苟能好好保守相當的職業，也決不會變成窮苦的！因此，我們知道了相當的業，還得好好地保守，方才可以脫離窮苦的生活！無論何人，如欲好好保守相當的職業，不能不備下面所說的五個條件：

(一)通事理——事理沒有明白，所定的計劃，實行起來，必有

許多地方不妥。這因為通達事理以後，才能辨別是非。果能事先知所當為，臨事知所處置，則做事無不成功。

(二)有決斷——臨事加以判斷，判斷既下，就當決定做去，不可再有遲疑。否則似進非進，似退非退，成功必無希望。

(三)能謹慎——事情不分大小，不分輕重，都須謹慎舉辦。如果胡作亂為，必致失敗終局。故從事職業的人，不可不注意謹慎。

(四)無嗜好——從事職業的人，容易傳染嗜好。至於借烟酒賭博來應酬朋友，那更不對，那更不應該。要知有嗜好，則精神不免受害，信用不免損失，做事必無進步了。

(五)守秩序——守時為我國人

所同犯的毛病，從事職業的人，更要注意於此。辦事的秩序，亦很重要；如不遵守，不但無益於己，而且妨礙他人。

自然科學

△地 震

徐菊芳

甚麼叫做地震？我們所住的地球的表面上，有高山，有平原，有窪地；無論那一個地方被風蝕雨侵，別的地方就多淤積，因此地面上的壓力和溫度也隨着改變了，以致有漲的地方，有縮的地方。地下的石層，完全受地面上的壓力的，這裡從先受壓重，現在輕了，那裡從前受壓輕，現在倒重了；經過千八百年，地下的石頭受不了啦，就要生小地動，又過了千八百年，有了幾千幾百次的小地動，地下的石頭你上來我下去，這塊翻上來，那塊滾下去；因此就有折斷或彎曲的改變，這是在地裏頭，及至傳到地面上，就成了地震啦。

北京也曾受過一次地震，但不利害。我記得有一天晚八點多鐘，我正坐在中學

校二層樓上課室裡自習，忽然覺得頭暈眼眩，上掛的電燈東搖西擺，書桌上的鉛筆也滾在地板上了。這就是地震的原故。

近海多山的地方多有地震，所以日本及美國多有地震。據說地球在每小時必有一次地震，工夫大小，是各地不同。聽說美國每年地震平均約有三十多次；從一八七二年到一八八七年，十六年之內，共有地震五百多次。可是靠近美國西方羅几山境內，人們不常到的地方，更多有地震，那末，就不止五百多次了。

選來的寓言

最好吃的梨

有一個主人，教他的僕人去買梨，他對僕人說道：「你給我買最好吃的梨來！」僕人聽了主人的吩咐，便跑到鮮菓舖裏去，對鮮菓舖裏的商人說道：

「我要買最好吃的梨！」

商人聽了，便拿出好梨給他看，他看了一眼，然後說道：

「這個不成！你必須把那最好吃的梨賣給我！」

商人聽了，沒有法子，便對僕人說道：

「那末，你先嘗一個！你一嘗，你便知道這是最好吃的梨了！」

僕人說道：

「我只嘗一個，那其餘的梨，究竟是最好的不是，我能够全知道嗎？」

僕人說完，便把他所買的梨，每一個嘗一點；嘗完了以後，他就拿着回去了。

回到家裏，他的主人，看見他買來的梨，沒有一個整的，全被他嘗過；因此，立刻把他趕跑了！

國內要聞

●張作霖就大元帥 張作霖於六月十九日下午三時二十分就海陸軍大元帥職，元帥府設在北京懷仁堂。就職時，前賀的人很多。是日京中各商號都掛五色國旗，表示致慶。

●大元帥下的內閣 大元帥下的內閣，已經產出，特任潘復為內閣總理。內閣人選，已決定如下：王蔭泰為外交總長，何豐林為軍事總長，沈瑞麟為內務總長，閻澤

溥為財政總長，姚震為司法總長，劉哲為教育總長，張景惠為實業總長，劉尚清為農工總長，至於交通總長，則由潘復自己兼任。

●孫軍紛退膠濟線 臨城入南軍之手後，孫傳芳軍隊却向後退，並預備退到青島。現在膠濟路線，孫軍甚多。開坊子，高密，諸城，濰縣，博山等地方，已變成孫軍集中地點了。

●外部再抗日出兵 外交部第一次向日本提出出兵抗議，未得日本容納，認為不能滿意，特重行提出第二次抗議，堅持日兵須即撤退，以及在青島的日兵，不得向膠濟路和濟南移動。

●奉軍助防津浦路 現在戰事情況，山東較為吃緊，奉軍已漸由京漢線往津浦路德州一帶增防，以備意外。

●甯開中山紀念會 南京國民黨中央黨部，於金陵大學舉行孫中山蒙難五週年紀念

會。蔣介石，胡漢民，吳稚暉等均出席，由胡蔣演說當年的歷史。

●徐州會議的結果 徐州會議，除蔣介石馮玉祥等外，山西閻氏亦有代表梅敬之出席。會議結果，完成蔣介石，馮玉祥，閻錫山，唐生智之四角同盟，另成一種新的局面。一俟內部妥協後，必要大舉北伐。至於事實能否如人意，我們却不知道。

國 外 要 聞

●留學日本的中國學生，爲反抗日本出兵山東事，在東京舉行示威遊行，致與警察發生衝突，中國學生受傷者三十二人，被捕者八十五人。

●美國總工會對於中國此次革命運動，非常了解，謂絕無共產主義的危險，實不過華人對於國事的自決，全世界人數都應當公認的！

●各地華僑都極力反對日本出兵山東，馮尼拉的華僑已通電中國沿岸各城，請與日本經濟絕交。

●日本東京開對華會議，到會共數十人，

所議決的案件中，有十七個關係中國內政的。

平 教 消 息

●中華平教總會原定暑假假期內，在北京清華學校舉辦暑期講習會，現因時局不甯的關係，各省保送的講習員，未必能到，故實行停辦。

●平教總會城市教育部所編輯的市民千字課，平教教師須知和各種叢書，都已完成，已定七月初旬，由城市教育部主任湯茂如帶到上海商務印書館去付印，一二月後，當可出書。

衛 生 常 識

夏 天 除 三 害

張世傑

● 蚊 子

● 若 蠅

● 臭 蟲

以上三樣東西都是毒物，這是大家都知道的。若蠅帶微生蟲到食物上面，人吃了，便生霍亂吐瀉等致命的毛病。蚊子和臭蟲吸人的血，能傳染瘧疾和楊梅毒。

現在，夏天已經到了，這三個有毒的東西，有的早已出世，有的出世不久。朋友們，你們想着什麼驅除他們的方法沒有？據我所曉得，最簡便的驅除方法，不外下面所說的。

(一)驅除蚊子

蚊子的產生，最先下種子在水裏，變成孑孓，再從孑孓變成蚊子，所以不留污水，蚊子便無從產生，這是最根本的辦法。假使蚊子實在多，一人或一家不留污水，沒有效力；那末，只得點最好的蚊香，或燃艾條，使蚊蟲不能在煙陣裏站住着。

(二)驅除蒼蠅

蒼蠅拍，蒼蠅罩，捕蠅紙，這些都是滅除蒼蠅的工具，價錢也便宜，而且隨處都能買到。但是最要緊的居住的地方常常收拾清潔，不留什麼腥臭污穢的食物，蒼蠅自然不來飛集。

(三)驅除臭蟲

最簡便的是關緊了窗門，用曬乾的蟹殼和辣椒，在屋內燒起來，這是很能殺滅臭蟲。但是要注意的是：燒的時候，屋內不宜留什麼人，因為這種氣味，與人也有

害的。最好還是把臥具弄乾淨，使臭蟲無從發生。

模範書信

△約友郊遊

佩蘭姐：

我們許久不見了，記念得很！前星期日，我偶然到城外去，就如倦鳥出籠一般，心裏非常快活。見着道旁的楊柳，在微風中舞動；聽着樹上的鳥兒，在綠陰中歌唱；我自己覺得身在圖畫中了！

下個星期，我還想再去游玩，並約你同去，你有工夫沒有？望你回我一封信。

祝你

安好！

妹妹彩芳上

讀者諸君：請你們代佩蘭寫一封覆彩芳的信，說去也可，說不去也可，總要說得有理。信不要寫得過長，至多二百字。凡被選登的，一律贈本報五期，以作酬謝。徵文截止，定於七月十五日。

戲劇

試驗友心

金光耀

此劇是描寫一段鄉村的事實故事，主旨：勸人交朋友應格外審慎。以道士羽化，秀才王長球為主角。時在春秋兩季的光景，共分爲四幕：

登場人

道士 羽化 年七十五歲

秀才 王振球 年五十三歲

秀才 陳氏 年四十八歲

秀子 王卓羣 年十二歲

道童 超凡 年十七歲

農夫 趙發旺 年二十五歲

陸財 年二十歲

翟學仁 年三十五歲

何安 年四十歲

第一幕 脈情

佈景——八仙棹一張，鄉下舊式椅子兩把，長板橙兩條，其餘茶壺茶碗舊聞設備品，是一種普通人家客廳的樣子。

秀才 咳！人心不古了，鄉下人還是老九

秀妻

的兄弟老十，這一回到北京去一種住在店裏，要甚麼沒有甚麼，聽他們在車站上誇的好的萬分，簡直的說，敲竹槓！

還有臉往外說呢！地皆荒了，田裏的草，長的比苗還高。書默着，放地不種，又幹什麼？訪友啦，談心啦，都是假的，不信，遇見大難，誰也不認識誰了。

秀才

我要交朋友，一定要桃園三結義。梁丘之交有多好！你沒聽過戲嗎？孟良和焦贊有如何的深厚！

秀妻

現在的年頭，打燈籠也找不出來一個。

秀子

爸爸！門外有一個老道找哪！老道！有多高身量？多大年齡？穿甚麼衣裳？

秀子

臉又黑又胖，他的鬍子快到胸前了，衣服真肥，說黑又不黑的色，戴個圓帽，當中還有窟窿呢！大概有一百多歲了。

秀才

說了半天，也沒清楚，我看看去吧；此時秀才起身走到門首，往外一望，秀才妻子趕緊把屋子打掃一

下，往別屋去躲。

道士 王二兄弟嗎？久違了。

秀才 不敢當，二十多年不見，這樣發福

在你出家幾年了。請裏面坐，要是在大街遇見，我真不敢認你。

道士 太客氣，已經出家十八年了。此番

上京，路過貴府，特來造訪，片刻還要趕路回廟呢！

秀才 請喝茶，出家太自在了。

道士 不錯，沒有家庭擾亂，十分清靜，

每日看看道學，甚麼莊子，老子，墨子，有時候很愛看點四書五經。

秀才 福氣，改日便中一定到您那裏談談

心。草草！快叫你媽預備點飯吧！

我不曉得您吃我們的飯不？

道士 方用過素餐，不要客氣，我要起身

回廟去了。

秀才 過些日子，再專誠奉教，因為我太太

看人心不古，還不如出家好。

道士 同心，再見！

秀才 再見，不遠送了！

(幕下)

(第一幕完)

小說

張大嬸 張大嬸 張大嬸 張大嬸 張大嬸

看信

敬 廬

「李二嫂，蘭姑娘在家嗎？」西鄰居張太太說着走進來。她是一位三十歲左右的人，一望而知是舊式人家。

「張大嬸，在家呢。你有什麼事？」李二嫂用蘭姑娘的口氣稱呼着。這時他正同蘭姑娘吃早飯。說着便站起來。

「正好，我求蘭姑娘給看看信。」張大嬸說着，由衣袋裡取出一封信。同時蘭姑娘也站着笑着接過來。「咳，這信昨天就到了。裡面有張匯票，可不知還寫着什麼話。可巧本院二哥又沒在家，我又不得出來。白看着不認識。真是悶的很。蘭姑娘費心吧。」

「不要緊！」蘭姑娘答道。隨着念信：

「瑞兒知悉。上月底寄去一信，想已接到。惟至今未見來函，不知家裏有無別事。現此方仍未甚平復，惟不致再有危險也。」

「那裏還沒平復？」張大嬸插言道。「怎麼沒結完呢，也不知怎麼回事，究竟是誰合誰打呀？」

「咳，這也不是一句兩句話說得清楚的。以後沒事的時候，我慢慢對你說。」蘭姑娘笑着。

「可是，前日早晨，東門外好像放了好幾聲砲，是什麼事呀？」張大嬸又問道。「嚇的我以爲打到這裏呢。後來就聽說是什麼洋人。怎麼又把洋人惹着了？」

「那是英國兵，演習打靶。不要緊的事。前天報上已登載了。」蘭姑娘說道。「可是家裏那有人看報呢。」張大嬸說道。於是蘭姑娘又繼續念信：

「郵局匯兌也稍恢復，今寄去匯票計洋三十元，照收可也。你嬸母病見大好嗎？我在此處平安，勿念。現在天氣不正，早晚應加小心，至囑至囑。父字。」

蘭姑娘一氣念完，隨着說，「匯票你收好了嗎？」

「收好了。」張大嬸答道。「可是，二嬸病已見大好了？」李二嫂問道。

「已見大好了，你多記念着。」張大孀答道：「咳，還說呢。上月正在病的利害，我趕緊給瑞兒的叔父寫信。也趕上本院二哥沒在家，我便到街上卦攤上，王先生那裡寫去了。我那時還說的非常清楚。可是走了兩個多禮拜，信又退回來了。送信的說是找不着此人。我趕緊托人看原信。原來上海、南京路，他只寫南京沒寫上海兩字，信跑到南京去了，怎能找着呢。後來我問那算卦的去，他還賴我說的不明白。你看自給不會寫信，吃多大虧！」

「真是的。」李二嫂說道。「瑞兒以後可好好的供給他念書吧。」

「呵是，過年七歲了。我便送他上學，」張大孀笑着，便起身道：「蘭姑娘費心了。」

「不要緊，你再坐坐。」李二嫂蘭姑娘同時說道。

「不坐了。」張大孀說着便走出來。「咳，認些字多麼方便！」他好像帶着一種後悔的神氣。

平民日記

洋車夫的日記(一) 得知

六月一日 今天天氣很熱，東方

剛發白，我就出門拉車去了。第一次坐我車，是一個教書先生，他是王掌櫃大兒子的老師。池和我談了許多話，我因注意馬路上往來的車輛，恐碰壞我的車，所以沒有聽懂。他叫我慢慢的拉，不要着急，我心裏實在高興！拉到了他家，他給我車錢外，還賞了我一吊錢，我樂得什麼似的！今天運氣很好，買賣不錯，一共掙了四十吊錢。我買了一些小菜帶回家去。本想拉一次夜班，林兒的母親說我日間太辛苦了，夜裏應當好好休息休息。我覺得她的話有理，所以沒有去。

六月二日 今天比昨天熱得多，

一跑就是一身汗！大約十二點鐘光景，太陽曬在身上，比火還來得可怕哪！我正想

找個陰地方歇一歇，不料來了一個巡警，他踢我一脚，把我的車一推，大聲說道：

「這裏不是停車的地方，趕快拉走！」我連忙認錯，拉着車就走。恰好一個穿洋服的人在那裏叫車，我趕上前去。他看見我到他面前，他不和我講價錢，就往車上一坐，叫我快拉！拉了一點多鐘，方才拉到，他只給我三吊錢，不言不語去了。我剛叫出「先生」兩個字，他立刻回頭說：「幹嗎！少了不成……」惡狠狠的瞪了我一眼！我真害怕，只好自認倒霉，這兩件事都使我心裏很不舒服。天還沒有黑，我就把車送到車行，回家去了。

小小樂園

●八個有趣的小問題

「什麼會沒有人開？」 「機會」
「什麼魚不能游泳？」 「木魚」

本報價目

- (一)本報零售自取，每份銅元兩枚。整訂自取，每份半年銅元三十四枚，全年六十四枚。
- 如須郵寄，應照外埠定價計算。
- (二)外埠每份大洋一分，半年大洋一角六分，全年大洋三角，不折不扣。郵票以一分半的為限。躉買照代售折扣辦理。

代售辦法

- (一)代賣二十份以上八五折，五十份以上八折，一百以上七折。寄費由代賣處擔負。
- (二)存餘之報，可於月底寄還，郵費亦由代售處擔負，每期共銷若干份，請同時報告本社。

(三)帳目三月結一次，滿三月後，帳目未清，即停止寄報。

(四)如欲代賣本報，極表歡迎，請函知份數，當即由郵寄奉。

本報廣告價目表

廣告概用白紙黑字 繪圖刻圖 工價另議	普通	優等	特等	第一等
	底面 內面	底面 外面	論前	地位 面積
	一八元	二〇元	二五元	全面
	一〇元	一二元	一五元	半面
	七元	九元	一一元	四分之一
	三元	四元	五元	八分之一

優待辦法：三期以上九折，六期以上八折，十二期以上七折，半年以上六折，全年對折。廣告費以大洋計算，郵票不收！